
 ( 31التجربة رقم ) 

  Buffers and buffering eapaeity  وسعتهاالمحاليل المنظمة 

المحلول المنظم مكون من خلٌط من حامض ضعٌف التفكك مع ملح نقً الحامض            

 بقاعدة قوٌة مثل 

وجود حامض الخلٌك وخلات الصودٌوم . وفائدة المحلول المنظم هً منع التغٌر            

 المفاجئ فً الرقم

 وٌة .الهٌدروجٌنً نتٌجة اضافة حامض قوي او قاعدة ق           

 وٌتفكك الملح الموجود فً المحلول تاما :                

                    CH3COON   =   H3COO +  Na   

 اما الحامض فأنه قلٌل التفكك :                 

                       HA  =  H  +   A  

ونظراً لوجود اٌونات الخلات القادمة من الملح فأنها تدفع تأٌن الحامض الى الٌسار             

 اي انه ٌكون 

( ٌحدث  OHموجود   بشكله الاعتٌادي وبدون تفكك . وعند اضافة القاعدة )              

 التفاعل الاتً : 

                                                                     HA  +  OH  =  H2O +  A 

 واذا اضٌف حامض قوي ٌجري التفاعل كالاتً :                

                                                               A   +   H   = HA 

وفً كلتا الحالتٌن ٌكون التغٌر فً الرقم الهٌدروجٌنً قلٌلا مقارنة باضافة                     

 نفس الكمٌة من القاعدة 

او الحامض الى الماء . والدم والحلٌب والسوائل الحٌاتٌة الاخرى تحتوي على مواد             

 منظمة متعددة اهمها 

ض العضوٌة والمواد البروتٌنٌة والفوسفات . وعند تقدٌر حامض الكربونٌك والحوام            

 الرقم الهٌدروجٌنً 

 -لمحلول منظم ٌمكن استعمال المعادلة التالٌة :             

                                                  =       +  log  
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 واذا كان تركٌز الملح مساوٌا لتركٌز الحامض ٌصبح لدٌنا :              

                                                      1  =  =    a  +  log     

 سعة المحلول المنظم :              

دروجٌنً وٌعبر عنها بمقدار وهً قابلٌة المحلول لمقاومة التغٌر فً الرقم الهٌ                   

 الاوزان المكافئة من 

لاعطاء ضافتها الى لتر واحد من المحلول المنظم الحامض او القاعدة الواجب ا             

 ( فً 0,1تغٌٌر مقداره )

 الرقم الهٌدروجٌنً .             

 

 (  31تابع للجربة رقم )           

 -التنظيم :ويمكن تقدير سعة               

باخذ كمٌة معٌنة من المحلول المنظم واضافة كمٌة معٌنة من القاعدة ذات تركٌز معٌن           

 ثم ٌقاس مقدار 

  -التغٌر فً الرقم الهٌدروجٌنً وبعد ذلك تحسب السعة :          

            

 

          V . حجم المحلول المنظم الذي تم استعماله = 

        PH    . ًمقدار التغٌٌر فً الرقم الهٌدروجٌن = 

 قوتها العٌارٌة . X= مقدار القاعدة المضافة = حجم القاعدة المضافة                    

  -طريقة العمل :         

من كل من المحالٌل المنظمة التالٌة واوجد الرقم الهٌدروجٌنً  3سم 01حضر  -3         

 باستعمال الجهاز الموجود

 حسب المعادلة اعلاه .وكذلك احسب الرقم الهٌدروجٌنً              

عياري  0,1 رقم المحلول 

حامض الخليك 
 ( 1)سم

عياري خلات  0,1

 ( 1الصوديوم )سم
 الرقم الهٌدروجٌنً

الفصلً النظري(بالمعادلة)
 

1 45 5  



2 35 15  

3 25 25  

4 15 35  

5 5 45  

         

عٌاري ( الى كل من  1,0من محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم ) 3سم 01اضف  -2          

 المحالٌل المنظمة اعلاه 

 ثم جد مقدار التغٌر فً الرقم الهٌدروجٌنً .              

 احسب سعة كل محلول منظم . -1          

( من 3من الماء المقطر واوجد رقمه الهٌدروجٌنً ثم اضف )سم 3سم 011خذ  -4          

 القاعدة الٌه واوجد 

 الفرق فً الرقم الهٌدروجٌنً .              

 قارن النتائج .  -5          

 


